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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 036/2025 – 26/08/2025 
 

   
Aos vinte e seis dias de agosto de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, 
a Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na 
Câmara de Vereadores de Arroio dos Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os 
Vereadores, a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, 
pela Rádio Ratense. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO CONSELHO 
MUNICIPAL DE ASSITÊNCIA SOCIAL N°017/2025 (Encaminhamento dos relatórios 
mensais de atendimento, mês de competência JULHO/2025.) – OFÍCIO CONSELHO 
MUNICIPAL DE CIDADANIA E ASSISTÊNCIA SOCIAL N°070/2025 (Informações 
sobre transferências de recursos Federais.) – OFÍCIO SECERETARIA MUNICIPAL DE 
CIDADANIA E ASSISTÊNCIA SOCIAL Nº014/2025 (Convite para a caminhada da 
conscientização sobre a violência contra a mulher.) – OFÍCIO GABINETE DO 
PREFEITO Nº365/2025 (Resposta ao requerimento de informação N°121/2025.)  
INDICAÇÃO Nº 291/2025 Vereador José Hélio solicita ao Poder Executivo, através do 
departamento de trânsito, na Secretaria de Obras, que providencie a pintura e 
demarcação das vagas de estacionamento de carros e motos no Largo do Mineiro e 
Avenida Espanha. O vereador se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº 292/2025 
(Segurança no Cemitério Municipal) Os vereadores Rittieli Barreto, Angelita Martins, 
Neida Lima, Eduardo Lopes, Felipe Vieira, Tiago Ramos e Ricardo Pires indicam ao 
Poder Executivo Municipal que estude a possibilidade de: Fechar toda a extensão do 
entorno do cemitério municipal com tela; Instalar câmeras de videomonitoramento; 
Disponibilizar segurança no local, visando coibir furtos e garantir maior segurança aos 
frequentadores. O vereador Tiago Ramos se manifestou sobre o assunto. 
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 127/2025 O vereador Felipe Vieira solicita ao 
Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de Saúde, as seguintes informações: 
Quantos pacientes atendidos pelos ESFs da rede pública municipal de Saúde, aguardam 
na fila espera para realização de exame de colonoscopia? Encaminhar o quantitativo por 
ESF, faixa etária e tempo de espera na SISREG. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO 
Nº 130/2025 A vereadora Rittieli Barreto requer ao poder executivo as seguintes 
informações: Por qual motivo os atestados médicos apresentados pelos professores da 
rede municipal não são considerados válidos para fins de abono também em seus 
desdobramentos de carga horária? Qual a base legal ou normativa utilizada para 
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justificar essa prática? Existe a possibilidade de rever tal procedimento de modo a 
garantir tratamento isonômico e justo aos professores assegurando abono também em 
seus desdobramentos quando apresentarem atestado médico? A PRESIDENTE NEIDA 
LIMA CONVIDOU O PREFEITO MUNICIPAL RENATO FEITEN PARA COMPOR A 
MESA.  REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 131/2025 O vereador Felipe Vieira 
requer ao poder executivo as seguintes informações: Se o município possui termo de 
fomento ativo com a associação de proteção de animais abrigo são Francisco de Assis, 
inscrito no CNPJ 47.504.370/0001-20? Caso positivo, informar se o cronograma de 
desembolso financeiro está em dia com a associação beneficiada? ANTEPROJETO DE 
LEI N°042/2025:  Vereadoras Neida Lima, Angelita Martins e Rittieli Barreto. (Dispõe 
sobre a criação do “Abrigo Lilás”, destinado ao acolhimento, orientação e 
encaminhamento de mulheres em situação de violência no âmbito do município de Arroio 
dos Ratos e dá outras providências.) A vereadora Neida Lima se manifestou sobre o 
assunto. O vereador Tiago Ramos também se manifestou sobre o assunto. Não havendo 
mais manifestações, o anteprojeto n°042/2025 foi colocado em votação, sendo aprovado 
por 7x0. MOÇÃO DE RECONHECIMENTO: Foi apresentada pela vereadora Angelita 
Martins a moção de reconhecimento à creche Izolina Rodrigues pela passagem de seus 
37 anos de fundação e pelos relevantes serviços prestados à comunidade. A vereadora 
Angelita Martins se pronunciou pelo assunto. Não havendo mais manifestações, a moção 
de reconhecimento foi colocada em votação, sendo aprovada por 7x0. 
CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Nada Consta. TRIBUNA POPULAR: Nada 
Consta. GRANDE EXPEDIENTE: O vereador José Hélio, no uso da palavra, iniciou 
cumprimentando a todos presentes e, em seguida, parabenizou o trabalho realizado pela 
Secretaria de Obras, em conjunto com o prefeito Renato Feiten, referente as melhorias 
executadas na Tv. Rosa Trindade Saquete, localizada na Vila Doze. O parlamentar 
destacou, por meio de imagens apresentadas, o antes e depois das intervenções em 
esgotos e valos que estavam abertos, enfatizando a qualidade dos serviços executados. 
Ressaltou que ainda há muito a se fazer no município, mas que todos os envolvidos 
estão trabalhando para resolver isso, incluindo vereadores, secretários e prefeito. Logo 
em seguida, o vereador celebrou o Dia Nacional da Educação Infantil, ressaltando que a 
data tem como objetivo promover debates sobre o acesso e a qualidade do ensino na 
primeira infância, etapa fundamental para o desenvolvimento cognitivo, emocional e 
social das crianças. Parabenizou todos os envolvidos pela celebração da data, 
destacando que o município conta com excelentes profissionais, incluindo merendeiras, 
higienizadores, diretores, supervisores e orientadores, enfatizando que todos 
desempenham papel relevante na educação infantil. Em seguida, o vereador 
parabenizou o prefeito municipal pelo vídeo feito divulgado sobre a preocupação com o 
vandalismo no cemitério municipal. Ressaltou que medidas já foram adotadas, como a 
contratação de seguranças e que será instalado monitoramento no local. Incentivou a 
população a assistir o vídeo para verificar as providencias já tomadas e também ao 
vandalismo ocorrido, considerando lamentável, pois demonstra desrespeito com os 
entes queridos já falecidos. O vereador enfatizou a rapidez e eficiência do prefeito na 
resolução do problema, mesmo diante das limitações financeiras do município, ressaltou 
que algumas situações exigem providências imediatas, como a contratação de 
segurança para oferecer maior tranquilidade ao local. Para encerrar, o vereador reiterou 
que, na semana anterior, votou contra o aumento das diárias dos vereadores, explicando 
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verbalmente os motivos de sua decisão. Ressaltou que sua manifestação visou prestar 
satisfação à população de Arroio dos Ratos, esclarecendo que não se opõe às viagens 
a Brasília ou ao Ministério, mas que é necessário avaliar os valores a serem utilizados. 
O parlamentar destacou que explicou os valores para a população, que todos podem 
conferir no vídeo da Sessão anterior. Esclareceu ainda que sua oposição não se dirige 
á Câmara de Vereadores, mas apenas às medidas que julgou inadequadas, reforçando 
que sempre manifestará sua opinião e solicitou respeito por suas decisões tomadas. 
Finalizou agradecendo a todos pela atenção. 
O vereador Tiago Ramos, no uso da palavra, iniciou cumprimentando a todos os 
presentes, em seguida, parabenizou o prefeito Renato Feiten pelo trabalho realizado. 
Relatou que, em reunião com o prefeito foi informado que um dos problemas do Parque 
Farroupilha será resolvido e que, até final do ano, a comunidade contará com 
fornecimento de água. O parlamentar destacou que suas críticas ao governo municipal 
são construtivas, com objetivo de motivar melhorias, e ressaltou que a Câmara de 
Vereadores atua em prol da evolução do município. Agradeceu também pela limpeza do 
Loteamento Água Azul, que será realizada em breve, parabenizou a Secretaria de Obras, 
assim como os servidores Lázaro e Elerias, pela obra na Vila Doze, que solucionou 
problemas de alagamentos. Finalizou agradecendo a todos. 
O vereador Felipe Vieira, no uso da palavra, cumprimentou a todos e comentou sobre 
um vídeo compartilhado pela enfermeira Laísa do ESF2, contendo informações da Dr. 
Milena acerca da importância do exame de Colonoscopia para o diagnóstico precoce do 
câncer de intestino. Ressaltou que a Dra. Milena apresentou dados referentes ao ESF 2 
e demonstrou preocupação com os pacientes que aguardam na fila do Sistema de 
Regulação do Estado, destacando que a demora compromete o diagnóstico e tratamento 
precoce, fundamentais para maior chance de cura. O parlamentar informou que 
protocolou em requerimento de informação e manteve contato com a enfermeira Laísa 
para coletar dados de todos os ESFs para verificar quantos pacientes aguardam pelo 
exame, somente no ESF2 já há 30 pessoas, solicitou apoio dos demais vereadores na 
busca por emendas junto aos deputados federais, com objetivo de custear os exames e 
diminuir a fila. Por Fim, agradeceu ao ESF 2 por disponibilizar essas informações sobre 
o câncer de intestino. Em seguida, o vereador parabenizou a APAE de Arroio dos Ratos 
pelos 34 anos de serviços prestados com eficiência ao município. Destacou que está 
ocorrendo a Semana da Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla, com diversas 
atividades na instituição. Ressaltou que todos os funcionários atuam com amor, carinho 
e comprometimento às pessoas com deficiência. O parlamentar informou que foi indicado 
pelo 15° conselho para representar os pais atípicos no Conselho Estadual na Federação 
das APAES do Rio Grande do Sul, enfatizando que seu objetivo é fortalecer a 
representatividade e garantir que a voz dos pais atípicos seja ouvida. Leu, ainda, uma 
mensagem que recebeu de uma mão atípica solicitando auxílio com marcações de 
consultas e, agradeceu a Secretária de Saúde pelo suporte prestado a essa paciente. 
Finalizou agradecendo a todos. 
O vereador Eduardo Lopes, no uso da palavra, iniciou cumprimentando a todos os 
presentes e destacou que, em sua última sessão como vereador suplente, atuou de 
forma transparente e coerente. Ressaltou que espera ter honrado os votos recebidos, 
pautando sua atuação pela honestidade e firmeza de posicionamento. Finalizou 
agradecendo a todos. 
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A vereadora Neida Lima, no uso da palavra, cumprimentou a todos os presentes e falou 
sobre o programa “VOLTA POR CIMA” criado pelo Governo do Estado do Rio Grande 
do Sul. Informou que o programa abriu cadastramento no CRAS do município para as 
pessoas atingidas pelas enchentes. Na sequência, a vereadora parabenizou a Creche 
Izolina Rodrigues pelos seus 37 anos de fundação, ressaltando que se trata de uma 
entidade que faz diferença no município, auxiliando diversas famílias. Destacou o 
trabalho da equipe dedicada que ali atua., parabenizando e agradecendo os cuidados 
com as crianças. Em seguida, prestou homenagem á APAE pelos seus 34 anos de 
serviços e pela realização da Semana da Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla. 
Logo após, agradeceu pela realização do evento do IMAMA, realizado na câmara de 
Vereadores, com palestras do projeto “TODOS POR ELAS”, voltado à saúde da mulher. 
Agradeceu a Secretária de Saúde e a toda equipe pela participação e reforçou que o 
evento foi de grande importância para o acolhimento das mulheres do município. Em 
seguida, a vereadora se manifestou sobre os atos de vandalismo ocorridos no cemitério 
da cidade, ressaltando que situações semelhantes já vinham sendo registradas em 
outras gestões. Informou que o Poder Executivo tomou as providências cabíveis, 
realizando Boletim de Ocorrência, solicitando a Brigada Militar a devida investigação para 
esclarecer os fatos pela população. Por fim, a vereadora prestou homenagem ao 
vereador Eduardo Lopes, juntamente com os demais vereadores, em razão a sua última 
sessão como vereador suplente, entregando um presente como forma de 
agradecimento. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: O vereador Eduardo Lopes apresentou 
justificativa referente á sua ausência na sessão anterior, informando que a mesma ocorreu por 
motivos de saúde. A referida justificativa foi colocada em votação, sendo aprovada por 7x0. 

COMUNICAÇÕES: Nada Consta. ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: 
PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 070/2025 (DISPÕE SOBRE O PROGRAMA DE 
INCENTIVO A DOAÇÃO DE CABELOS PARA PESSOAS EM TRATAMENTO DE 
CÂNCER E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, colocado em 
discussão preliminar, não havendo manifestações, foi encaminhado para a Comissão 
Geral de Pareceres. PROJETO DE LEI Nº 071/2025 (ALTERA A REDAÇÃO DO ART. 
1º DA LEI MUNICIPAL Nº4.516 DE 23 DE JULHO DE 2025, ALTERADA PELA LEI 
MUNICIPAL N°4.520 DE 13 DE AGOSTO DE 2025 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 
Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar, não havendo manifestações, 
foi encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres. DISCUSSÃO FINAL E 
VOTAÇÃO: PROJETO DE EMENDA A LEI ORGÂNICA Nº 01/2025: O projeto de 
emenda à lei orgânica n°01/2025 foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. O 
projeto à lei orgânica com a sua emenda foi colocado em votação, sendo aprovado por 
7x0. PROJETO DE LEI LEGISLATIVA 022/2025 (DISPÕE SOBRE A REALIZAÇÃO DE 
SESSÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS NOS 
BAIRROS DO MUNICÍPIO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) O projeto de lei legislativa 
N°022/2025 foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. O projeto de lei legislativa 
Nº022/2025 com o seu parecer foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. 
PROJETO DE LEI LEGISLATIVA 058/2025 (ALTERA A REDAÇÃO DE ARTIGO 13 DA 
LEI MUNICIPAL N°3.732 DE 19 DE JULHO DE 2015 ALTERADA PELA LEI 
MUNICIPAL N°4.5000 DE 21 DE MAIO DE 2025 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) O 
parecer do projeto de lei N°058/2025 foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. 
O projeto de lei Nº058/2025 com o seu parecer foi colocado em votação, sendo aprovado 
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por 7x0. PROJETO DE LEI LEGISLATIVA Nº062/2025 (AUTORIZA A ABERTURA DE 
CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO ORÇAMENTO DO EXERCÍCIO DE 2025, NO 
VALOR DE R$2.452.054,0, DOIS MILHÕES QUATROCENTOS E CINQUENTA E DOIS 
MIL E CINQUENTA E QUATRO REAIS, PARA O FIM QUE ESPECIFICAR E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) O parecer do projeto de lei N°062/2025 foi colocado em 
votação, sendo aprovado por 7x0. O projeto de lei Nº062/2025 com o seu parecer foi 
colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. 
PROJETO DE LEI LEGISLATIVA 063/2025 (INSTITUI O COMITÊ MUNICIPAL 
INTERSETORIAL DE POLÍTICAS PÚBLICAS PARA A PRIMEIRA INFÂNCIA 
ENCARREGADO DE PROMOVER E COORDENAR A ELABORAÇÃO DO PLANO 
MUNICIPAL PELA PRIMEIRA INFÂNCIA NO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS RATOS E 
DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) O parecer do projeto de lei N°063/2025 foi colocado em 
votação, sendo aprovado por 7x0. O projeto de lei Nº063/2025 com o seu parecer foi 
colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. PROJETO DE LEI LEGISLATIVA 
064/2025 (INSTITUI O SISTEMA MUNICIPAL DE TURISMO DE ARROIO DOS RATOS 
– SMTUR, CONSOLIDA AS NORMAS SOBRE O CONSELHO E O FUNDO 
MUNICIPAL DE TURISMO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) O parecer do projeto de 
lei N°064/2025 foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. O projeto de lei 
Nº064/2025 com o seu parecer foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. 
PROJETO DE LEI LEGISLATIVA 067/2025 (DISPÕE SOBRE A ALIENAÇÃO DE 
BENS INSERVÍVEIS PERTENCENTES AO PATRIMÔNIO PÚBLICO MUNICIPAL E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) O parecer do projeto de lei N°067/2025 foi colocado em 
votação, sendo aprovado por 7x0. O projeto de lei Nº067/2025 com o seu parecer foi 
colocado em votação, sendo aprovado por 7x0.  
O prefeito municipal Renato Feiten iniciou cumprimentando a todos e, em seguida, 
justificou sua viagem a Brasília, a qual teve como objetivo a busca de recursos para o 
projeto “12 Salas” que será construído no bairro São Cristóvão. Informou que visitou 
diversos ministérios, ocasião em que realizou o cadastramento do município para a 
aquisição de um caminhão caçamba destinado á Secretaria de Agricultura, bem como 
de uma escavadeira hidráulica, equipamento que o município ainda não possui. 
Agradeceu aos munícipes pela compreensão durante o período de transição do sistema 
administrativo da Prefeitura Municipal, esclarecendo que o novo sistema já encontra-se 
em pleno funcionamento. Comentou, ainda, sobre os atos de vandalismo ocorridos no 
cemitério municipal, informando que foi registrado Boletim de Ocorrência. Justificou a 
não execução da obra na rua Pedro Pereira, em razão de a empresa responsável pelo 
transporte não ter conseguido deslocar o caminhão até o município. Esclareceu que, tão 
logo o veículo seja liberado, a obra será iniciada. Por fim, mencionou o projeto de 
abastecimento de água para o Parque Farroupilha, o qual será iniciado em breve. 
 
 PRESENÇAS: Angelita Pereira Martins, Eduardo Lopes Ávila, Felipe Athanázio Vieira, 
José Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa Monteiro, Neida Puten Oliveira 
de Lima, Ricardo Pires, Rittieli Souza Silva, Tiago Ramos de Souza. Nada mais a se 
tratar, eu encerro a presente sessão ordinária convocando a todos os Vereadores para 
a próxima sessão ordinária, no dia 02 de setembro de 2025. Desejo uma Boa Noite e 
que Deus abençoe a todos. A fala completa dos Vereadores e dos demais participantes 
encontra-se na íntegra no site www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 

http://www.facebook.com/camaraarroiodosratos
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            1 – ANGELITA PEREIRA MARTINS -  

           2 – EDUARDO LOPES ÁVILA -  

           3 – FELIPE ATHANÁZIO VIEIRA - 

           4 – JOSÉ HÉLIO RODRIGUES CIFUENTES -  

           5 – MARCO ANTÔNIO CORREA MONTEIRO -  

           6 – NEIDA PUTEN OLIVEIRA DE LIMA - 

           7 – RICARDO PIRES - 

           8 – RITTIELI SOUZA SILVA – 

           9 –TIAGO RAMOS DE SOUZA - 

 


